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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

P I S A N U . — Al Ministro delle comuni­
cazioni. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 3 g i u g n o 1997, 
mod i f i ca t ivo de l p i a n o di r i p a r t i z i o n e de l le 
f r e q u e n z e ha , t r a l 'a l tro , d e s t i n a t o a l c u n e 
b a n d e al s i s t e m a r a d i o m o b i l e p u b b l i c o 
T A C S ges t i to d a l l a s o c i e t à c o n c e s s i o n a r i a 
T e l e c o m I ta l i a Mobi l e ; 

ta l i f r e q u e n z e s o n o u t i l i z za te in v ia 
p rovv i sor i a , da l l e emi t tent i r a d i o f o n i c h e 
pr iva te ; 

a s egu i to del d e c r e t o c i t a to d i v e r s e 
emi t tent i r a d i o f o n i c h e si s o n o r i co l loca te , 
s e m p r e in v ia p rovv i sor i a , su l l e b a n d e al­
te rna t ive i n d i c a t e d a l l ' i s p e t t o r a t o t e r r i to ­
r i a le del M i n i s t e r o de l le c o m u n i c a z i o n i ; 

u n n u o v o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 20 
m a r z o 1998 h a p r e v i s t o u n u l t e r i o r e r i a ­
d e g u a m e n t o dei r a d i o c o l l e g a m e n t i , to­
g l i e n d o a n u m e r o s e emi t tent i l a p o s s i b i l i t à 
di u t i l i z z a r e le f r e q u e n z e c o n c e s s e , s i a p u r 
p r o v v i s o r i a m e n t e , in a l t e r n a t i v a a l l ' obb l i go 
di c o l l o c a r s i ne l le b a n d e d a 17.3 a 17.7 G h z 
e d a 21 .2 a 23 G h z c h e d o v r e b b e r o e s s e r e 
que l l e def init ive; 

il r i s p e t t o d e l l ' i n d i c a z i o n e m i n i s t e ­
r ia le s i gn i f i cherebbe , s o p r a t t u t t o in S a r d e ­
gna , la c e s s a z i o n e del l 'a t t iv i tà di m o l t e 
emi t tent i r a d i o f o n i c h e p r i v a t e le qua l i , p e ­
ra l t ro , h a n n o p r o v v e d u t o c o n u l t e r io r i in­
ves t iment i nei m e s i s cor s i , a r i c o l l o c a r s i 
nel le b a n d e p r o v v i s o r i e i n d i c a t e d a l m i n i ­
s t e ro ; 

l 'ut i l izzo del le b a n d e d a 17.3 a 17.7 
G h z e d a 21 .2 a 23 G h z r i c h i e d e i m p i a n t i 
m o l t o co s to s i - : 

s e n o n r i t enga u r g e n t e ed a s s o l u t a ­
m e n t e i n d i s p e n s a b i l e e m a n a r e d i s p o s i z i o n i 
a t te a c o n s e n t i r e a l le emit tent i , a l m e n o 
t e m p o r a n e a m e n t e e c o n a p p o s i t o c o o r d i ­
n a m e n t o del le b a n d e di f r e q u e n z a so t to i 
3 G h z , di p r o s e g u i r e nel le t r a s m i s s i o n i in 

a t t e s a c h e si c r e i n o le cond iz ion i , a n c h e di 
d i s p o n i b i l i t à de l l e a p p a r e c c h i a t u r e , p e r c h é 
tut te le e m i t t e n t i r a d i o si c o l l o c h i n o su i 
17 .3 /17 .7 G h z . ( 4 - 1 6 9 1 3 ) 

D E C E S A R I S , M A L A V E N D A e C E N T O . 
— Ai Ministri dell'interno e della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a s e r a di s a b a t o 18 a p r i l e 1998, m e n ­
t re nel l o c a l e del c e n t r o s o c i a l e Vi l laggio 
g loba l e , a R o m a , si t e n e v a u n ' a s s e m b l e a di 
l a v o r a t o r i , u n c a r a b i n i e r e , a r m i in p u g n o , 
e p e n e t r a t o ne l l a s e d e del c e n t r o , a p p r o ­
fittando del f a t to che , in q u e l m o m e n t o , u n 
g i o v a n e a p r i v a la p o r t a ; 

fino a q u e l m o m e n t o il c a n c e l l o e r a 
s t a t o c h i u s o , e q u i n d i n e s s u n e s t r a n e o p o ­
teva e s s e r e e n t r a t o ; 

r i su l t a , d a i n f o r m a z i o n i a s s u n t e in 
s e g u i t o p r e s s o le f o r z e d e l l ' o r d i n e e r i su l ­
tant i d a o r g a n i di s t a m p a , c h e f o s s e in 
c o r s o u n ' o p e r a z i o n e c o n t r o lo s p a c c i o di 
s o s t a n z e s t u p e f a c e n t i ; 

s e n z a , p e r ò , f o r n i r e a l c u n a m o t i v a ­
z i o n e c i r c a la n a t u r a d e l l ' o p e r a z i o n e , il 
c a r a b i n i e r e h a c h i e s t o i d o c u m e n t i a tutt i 
i p r e s e n t i , c e r c a n d o di p o r t a r e v ia u n o dei 
p a r t e c i p a n t i a l l a r i u n i o n e ; 

a l r i f iu to de i g iovani , i gnar i c i r c a le 
m o t i v a z i o n i d e l l ' i r r u z i o n e , il c a r a b i n i e r e , 
r a g g i u n t o a l l ' e s t e r n o de l l a s e d e d a a l t r i 
co l leghi a r m a t i , h a e s p l o s o a l c u n i co lp i di 
p i s to l a ; 

su l m u r o del c e n t r o soc i a l e , t r a l ' a r c o 
de l l a p o r t a e il m u r e t t o del t e r r a z z o , s o n o 
ev ident i a l c u n i fori , e su l t e r r e n o s o n o s ta t i 
r i t rova t i a l c u n i b o s s o l i di pro ie t t i l e ; 

in q u e l m o m e n t o e r a n o p r e s e n t i g io­
van i s i a a l l ' i n t e r n o del p o r t o n e , s i a s u l l a 
t e r r a z z a ; 

t a l e o p e r a z i o n e si i n s e r i s c e in u n q u a ­
d r o di i n t i m i d a z i o n e e d i c r i m i n a l i z z a z i o n e 
de l l a r e a l t à de i cent r i soc ia l i - : 

s e n o n r i t enga : 

a) c h e s i a n o d a r i s c o n t r a r e , nel­
l ' a z i o n e de l le f o r z e de l l ' o rd ine , de l le gravi 
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r e s p o n s a b i l i t à , s i a p e r n o n a v e r i n f o r m a t o 
i g iovani s u l l a n a t u r a d e l l ' o p e r a z i o n e c h e si 
s t a v a svo lgendo , s i a p e r a v e r e s p l o s o co lp i 
d i a r m a d a f u o c o s e n z a c h e f o s s e in c o r s o 
u n a r e a l e m i n a c c i a o p e r i c o l o g r a v e , c h e 
p o t e v a n o c a u s a r e il f e r i m e n t o di p e r s o n e , 
t r a l 'a l tro, i g n a r e di q u a n t o s t a v a a c c a ­
d e n d o ; 

b) di in te rven i re a f f inché , invece di 
i n a s p r i r e il c l i m a s o c i a l e de l l a c i t tà c o n 
a z i o n i c h e s e m b r a n o a v a l l a r e u n a c a m p a ­
g n a d e n i g r a t o r i a e di c r i m i n a l i z z a z i o n e nei 
conf ront i dei centr i soc ia l i , si cre i u n c l i m a 
di t o l l e r a n z a , c o n f r o n t o e v a l o r i z z a z i o n e di 
tut te le rea l t à , c o m p r e s i i cent r i soc ia l i , c h e 
a f f r o n t a n o d i r e t t a m e n t e nel t e r r i t o r i o le 
p r o b l e m a t i c h e re la t ive al d i s a g i o g iovan i l e 
e r a p p r e s e n t a n o u n p u n t o di i n c o n t r o , di 
r i c e r c a cu l tura le , di a t t iv i tà po l i t i ca p e r 
m o l t e rea l t à . ( 4 - 1 6 9 1 4 ) 

B E R T U C C I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale, dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Pe r s a p e r e 
— p r e m e s s o che : 

lo S t a b i l i m e n t o de l l a s o c i e t à S ic i t 
s .p .a . a p p a r t e n e n t e al g r u p p o I r i - I r i tecna , 
s i to a P o n t e M e s s a di Pennab i l l i ( P e s a r o ) , 
v e n n e c e d u t o , nel s e t t e m b r e del 1995 , al 
g r u p p o P & R E n g i n e e r i n g c o n l ' i m p e g n o 
d e l l ' a s s u n z i o n e e n t r o 18 m e s i di tutt i i 164 
o p e r a i ed impiega t i , a l l o r a d i p e n d e n t i S ic i t , 
n o n c h é del m a n t e n i m e n t o de i livelli o c c u ­
p a z i o n a l i p e r e s s i p e r a l m e n o u n q u i n ­
q u e n n i o ; 

a t t u a l m e n t e , a sol i 6 m e s i d a l l ' a s s u n ­
z i o n e degl i u l t imi l a v o r a t o r i in te re s s a t i , 
f i r m a t a r i d e l l ' a c c o r d o p r e d e t t o , si p r o ­
s p e t t a n u o v a m e n t e l ' ipotes i di l i cenz ia ­
m e n t i - : 

q u a l i u rgent i intervent i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r f a r r i s p e t t a r e il p i a n o i n d u ­
s t r i a l e so t to sc r i t to f ra I r i t e c n a e G r u p p o 
P & R E n g i n e e r i n g a l f ine di s a l v a g u a r d a r e 
l ' o c c u p a z i o n e , e se , in a l t e rna t iva , n o n si 
ravvis i l ' o p p o r t u n i t à di r i c e r c a r e u n n u o v o 
g r u p p o i m p r e n d i t o r i a l e a cui c e d e r e l 'uni tà 
p r o d u t t i v a p r e d e t t a . ( 4 - 1 6 9 1 5 ) 

C È . — Al Ministro per la solidarietà 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a fatt i di c r o n a c a r i s u l t a n o e p i s o d i a 
d i r p o c o d i s u m a n i p e r q u a n t o c o n c e r n e l a 
t u t e l a d e l l a s a l u t e de i b a m b i n i , in p a r t i ­
c o l a r e l a s a l u t e m e n t a l e , c o m e q u e l l o ve­
r i f i ca tos i a l r e p a r t o « p e d i a t r i a » de l Pol i­
c l in ico U m b e r t o I di R o m a ; 

i b a m b i n i s o n o r i covera t i in box d a 
d u e letti s e p a r a t i l ' uno da l l ' a l t ro s o l t a n t o 
d a v e t r a t e t r a s p a r e n t i e s o n o p e r t a n t o c o ­
s tret t i a v e d e r e il v i c ino di let to in p r e d a 
a v io lente c o n v u l s i o n i o a d a l t re s i t u a z i o n i 
d r a m m a t i c h e c o n s e g u e n t i a i s o c c o r s i , e a d ­
d i r i t t u r a a l l a m o r t e di u n l o r o c o e t a n e o ; 

l ' u l t imo e p i s o d i o p i ù d r a m m a t i c o r i­
g u a r d a l a m o r t e di u n a b a m b i n a f r a le 
b r a c c i a d i u n i n f e r m i e r e e la s a l m a è s t a t a 
p r e p a r a t a s o t t o gli o c c h i de i p icco l i degent i 
e de l le l o r o m a d r i ; 

le c o n s e g u e n z e di t a l e d r a m m a s o n o 
s t a t e d a v v e r o d i s a s t r o s e c a u s a n d o sveni­
m e n t i e m a l e s s e r i v a r i s i a a i b a m b i n i s i a a i 
l o r o f a m i g l i a r i p r e s e n t i ; 

s i t r a t t a di s c e n e v ie ta te a i m i n o r i , m a 
c h e h a n n o invece c o m e s p e t t a t o r i p r o p r i o 
i b a m b i n i d a i d u e a i d iec i a n n i ; 

d a tu t to c iò r i l eva l a n e c e s s i t à di 
d i s t i n g u e r e il r u o l o s a n i t a r i o d a q u e l l o 
p s i c o l o g i c o , r i s c h i a n d o a l t r i m e n t i di c a u ­
s a r e nel b a m b i n o d a n n i m o r a l i a vo l te 
a n c h e m a g g i o r i di que l l i p r o p r i de l l a p a ­
to log ia ; 

v e n g o n o c a l p e s t a t i i dir i t t i de l l ' in fan­
z i a n o n c h é q u e l l o d e l l a privacy dei l o r o 
gen i tor i . S i p r o v v e d e a l l a a t t u a z i o n e di 
g r a n d i leggi, a l l a r e a l i z z a z i o n e di c o s t o s i 
p roge t t i m a n o n si t i e n e a d e g u a t a m e n t e 
c o n t o d e l l a s a l u t e m e n t a l e dei soggett i p i ù 
debol i , a p p u n t o i b a m b i n i - : 

q u a l i in iz ia t ive a b r e v e t e r m i n e in­
t e n d a a d o t t a r e a l f ine d i ve r i f i c a re l a ve­
r id i c i t à de i fatt i in p r e m e s s a ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
a f f inché s imi l i e p i s o d i n o n a b b i a n o p i ù u n 
segu i to . ( 4 - 1 6 9 1 6 ) 
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N A P O L I . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e dell'interno. — Per s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

il p o r t o di G i o i a T a u r o c o n t i n u a ne l l a 
t e n d e n z a di c r e s c i t a s i a nel n u m e r o di nav i 
c h e vi a t t r a c c a n o , s i a ne l la q u a n t i t à di 
containers c h e vi v e n g o n o m o v i m e n t a t i ; 

nei g iorni s c o r s i l a g u a r d i a di f i n a n z a 
è r i u s c i t a a s t r o n c a r e u n v a s t o t ra f f i co 
i n t e r n a z i o n a l e di t a b a c c h i c h e p a s s a v a at­
t r a v e r s o il p o r t o in q u e s t i o n e ; 

il f a t to d i m o s t r a c o m e il p o r t o di 
G i o i a T a u r o p o s s a r a p p r e s e n t a r e il c r o c e ­
v ia di g r o s s i traff ici i n t e r n a z i o n a l i a n c h e di 
n a t u r a i l lecita , n o n s e m p r e gest i t i d a l l a 
c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a loca le ; 

a l lo s t a t o m a n c a n o a G i o i a q u e l l e 
a t t r e z z a t u r e so f i s t i ca te p r e s e n t i negli a l t r i 
s ca l i c h e c o n s e n t o n o r a p i d e e n u m e r o s e 
ver i f iche su i c a r i c h i in a r r i v o — : 

q u a l i u rgent i intervent i i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e p e r u n e f f icace c o n t r o l l o su l le at­
tività c h e r u o t a n o a t t o r n o al p o r t o di G i o i a 
T a u r o . ( 4 - 1 6 9 1 7 ) 

N A R D I N I . - Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel 1976 la s i g n o r a E l e n a R a z z o l i n i , 
n a t a il 5 a p r i l e 1933, e r e s i d e n t e a F i r e n z e , 
a segu i to di u n a e m o t r a s f u s i o n e s u b i t a nel 
1976 c o n t r a s s e in fez ione H b v ( la c o s i d d e t t a 
« epa t i t e C »); 

t a l e in fez ione h a p r o d o t t o c o n s e ­
g u e n z e p e r m a n e n t i su l f i s ico d e l l a s i g n o r a 
R a z z o l i n i , t a n t o c h e a l c u n i a n n i d o p o fu 
c o s t r e t t a a d a b b a n d o n a r e il l avoro , inter­
r o m p e n d o i v e r s a m e n t i p r e v i d e n z i a l i t a n t o 
c h e oggi è p r i v a di p e n s i o n e e d è a t o t a l e 
c a r i c o del c o n i u g e p e n s i o n a t o ; 

i p o s t u m i di q u e l l a p a t o l o g i a s o n o 
evident i a n c o r a oggi e c o s t r i n g o n o la si­
g n o r a a c o n t i n u e c u r e e contro l l i m e d i c i ; 

ne l l ' o t tobre 1994 l a s i g n o r a R a z z o l i n i 
ino l t rò i s t a n z a di e q u o i n d e n n i z z o ex lege 
n. 210 del 1992; c o n l e t t e ra p r o t o c o l l a t a a l 
n u m e r o 5 0 0 . U . S . L . 2 1 0 / 6 9 5 2 ; 

nel 1996 v e n n e s o t t o p o s t a a v i s i ta 
m e d i c o - l e g a l e a e s a m i cl inici c h e a c c e r t a ­
r o n o l ' e s i s t e n z a de l le p a t o l o g i e d i c h i a r a t e e 
d u n q u e il d i r i t to a l l ' i n d e n n i z z o di cui a l l a 
s u d d e t t a legge ; 

a tutt 'oggi , a q u a t t r o a n n i d a l l ' i s t a n z a 
e a q u a s i d u e a n n i d a l l a v i s i ta m e d i c o ­
lega le , l a s i g n o r a R a z z o l i n i n o n h a a n c o r a 
r i c e v u t o a l c u n a r i s p o s t a d a l m i n i s t e r o de l l a 
s a n i t à — : 

se n o n r i t e n g a di d o v e r d a r e i m m e ­
d i a t a r i s p o s t a a l l ' i s t a n z a de l l a s i g n o r a R a z ­
zol ini , c o n s i d e r a t o il l u n g h i s s i m o t e m p o 
t r a s c o r s o d a l l a p r e s e n t a z i o n e d e l l ' i s t a n z a 
di e q u o i n d e n n i z z o e dag l i a c c e r t a m e n t i 
m e d i c o legal i ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r d a r e le o p ­
p o r t u n e d i s p o s i z i o n i a i d i p e n d e n t i uffici 
a f f inché d i a n o r i s p o s t e in t e m p i r a g i o n e ­
vol i a l l e l eg i t t ime d o m a n d e di p e r s o n e g ià 
d u r a m e n t e co lp i t e p e r e r r o r i del s i s t e m a 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e . ( 4 - 1 6 9 1 8 ) 

T U R R O N I , P R O C A C C I , P E C O R A R O 
S C A N I O , C E N T O , G A R D I O L e B O A T O . -
Ai Ministri dei trasporti e della navigazione, 
delle finanze, dell'ambiente, dei beni cultu­
rali e ambientali e dei lavori pubblici — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 31 m a r z o 1998 , il p r e s i d e n t e 
d e l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e di M a r i n a di C a r r a r a , 
s i g n o r F r a n c o A n d r e i , h a inv ia to u n a co­
m u n i c a z i o n e a c e n t i n a i a di f amig l i e p r o ­
p r i e t a r i e d i i m m o b i l i s i tua t i s u l l a f a s c i a 
l i t o r a n e a , p o s t a in c o m u n e di C a r r a r a t r a 
t o r r e n t e C a r r i o n e e f o s s o Lave l lo , a l l ' in­
t e r n o dei l imit i de i 30 m e t r i d a l d e m a n i o 
m a r i t t i m o ; 

t a l e c o m u n i c a z i o n e è g i u n t a a n c h e a l 
c o m u n e di C a r r a r a in q u a n t o o r g a n i z z a ­
t o r e di u n a p r e s t i g i o s a m a n i f e s t a z i o n e in­
t e r n a z i o n a l e di s c u l t u r a s u l l ' a r e a d e m a ­
n i a l e a n t i s t a n t e il V ia l e d a V e r r a z z a n o ; 

•* 

l a s u d d e t t a l e t t e ra ( n o t e v o l m e n t e in­
so l i t a e d a i c h i a r i c o n t e n u t i i n t i m i d a t o r i ) 
m e n t r e c h i e d e di c o m u n i c a r e i da t i re lat ivi 
a l l a p r o p r i e t à , avver te che , in c a s o di m a n ­
c a t a r i s p o s t a , la s u d d e t t a A u t o r i t à « si 
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v e d r à c o s t r e t t a a d a v v i a r e d 'uff ic io il p r o ­
c e d i m e n t o di cu i a l l ' a r t i co lo 55 del c o d i c e 
de l l a n a v i g a z i o n e » il q u a l e , r i m a n d a n d o 
a l l ' a r t i co lo 54, p r e v e d e l ' a b b a t t i m e n t o de l l e 
o p e r e r e a l i z z a t e s e n z a l ' a u t o r i z z a z i o n e del 
d e m a n i o m a r i t t i m o ; 

gli edif ici in q u e s t i o n e s o n o s ta t i r e a ­
l izzat i , c o m e d a p r e v i s i o n e de l p i a n o r e ­
g o l a t o r e g e n e r a l e del 1971 r e d a t t o d a l p r o ­
f e s s o r P icc ina to , c o n r e g o l a r e l i c e n z a o 
c o n c e s s i o n e ed i l i z ia d a p a r t e d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o m u n a l e e q u i n d i n o n s e m b r e ­
r e b b e r o r i e n t r a r e ne l l a f a t t i spec ie p r e v i s t a 
da l l ' a r t i co lo 54 del c o d i c e de l l a n a v i g a z i o n e 
e d a l l a s t e s s a a u t o r i t à p o r t u a l e ; 

l ' a r t i co lo 8, c o m m a 2, l e t t e ra H, d e l l a 
legge n. 84 del 1994, p r e v e d e e sp l i c i t a ­
m e n t e , p e r l ' e s p l e t a m e n t o de l le a t t r i b u ­
z ioni di cui s o p r a , c h e l ' au tor i t à p o r t u a l e 
d e b b a s e n t i r e il c o m i t a t o p o r t u a l e , c h e n o n 
r i s u l t a a f fa t to e s s e r e s t a t o c o n s u l t a t o in 
ta le c i r c o s t a n z a ; 

u n t a le a n o m a l o a t t e g g i a m e n t o , d a 
p a r t e del p r e s i d e n t e d e l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e , 
in q u e s t a v i c e n d a s e m b r e r e b b e , qu ind i , d e ­
r i v a r e d a u n a p a l e s e v o l o n t à di r i t o r s i o n e 
nei con f ront i del le c e n t i n a i a di c i t t ad in i 
che , in q u e s t i u l t imi anni , l e g i t t i m a m e n t e , 
si s o n o o p p o s t i al p a s s a g g i o nel c e n t r o 
a b i t a t o di u n r a c c o r d o f e r rov ia r io , p e r il 
p o r t o di M a r i n a di C a r r a r a ; 

t a le r a c c o r d o , ne l l ' u l t ima p r o p o s t a 
fa t ta p r o p r i a d a l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e e d a l l o 
s t e s s o c o m u n e che , c o n t r a d d i t t o r i a m e n t e , 
aveva s p o s a t o i n i z i a l m e n t e u n a l t r o p e r ­
c o r s o , h a u n for te i m p a t t o a m b i e n t a l e n o n 
s o l o s u l l ' a b i t a t o m a su l l ' u l t imo l e m b o di 
f ronte m a r e r i m a s t o l ibe ro nel c o m u n e di 
C a r r a r a c h e v e r r e b b e a d e s s e r e i r r i m e d i a ­
b i l m e n t e c o m p r o m e s s o p e r c i r c a l a m e t à 
(350 m e t r i ) ; 

e s i s te p e r a l t r o u n a l t r o p r o g e t t o d a l 
m i n o r i m p a t t o a m b i e n t a l e , c h e n o n inte­
r e s s e r e b b e il f ronte m a r e e l a m b i r e b b e 
a p p e n a il c e n t r o a b i t a t o , i n s e r i t o nel n u o v o 
p i a n o s t r u t t u r a l e de l c o m u n e m a n o n a c ­
col to d a l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e e d a l l o s t e s s o 
c o m u n e c h e r e p e n t i n a m e n t e e i m m o t i v a -
t a m e n t e h a c a m b i a t o i d e a — : 

s e n o n r i t e n g a n o p e r l o m e n o in so l i to il 
c o m p o r t a m e n t o d e l l a a u t o r i t à p o r t u a l e e 
s e ne l l a a z i o n e d a e s s a i n t r a p r e s a n o n 
p o s s a e s s e r e r a v v i s a t o u n a t t e g g i a m e n t o 
i n t i m i d a t o r i o , s e n o n u n a v e r a e p r o p r i a 
r i t o r s i o n e ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i d i a n o d e l l ' o p e r a t o 
de l p r e s i d e n t e d e l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r evi­
t a r e u l t e r io r i at t i v e s s a t o r i nei c o n f r o n t i di 
c i t t ad in i c h e h a n n o r i s p e t t a t o e r i s p e t t a n o 
la legge e c h e h a n n o a s s u n t o in iz ia t ive a 
d i f e s a d i u n l e m b o di t e r r i t o r i o r i m a s t o 
l i be ro ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o , a l f ine di 
n o n c o m p r o m e t t e r e u l t e r i o r m e n t e u n a co­
s t a g i à m a r t o r i a t a d a p e s a n t i in tervent i 
edi l iz i , a v v i a r e l a p r o c e d u r a d i v a l u t a z i o n e 
di i m p a t t o a m b i e n t a l e p e r v a l u t a r e le di­
v e r s e i p o t e s i di r a c c o r d o f e r rov i a r io ; 

s e n o n r i t e n g a n o in ogni c a s o d i d o ­
v e r e e s c l u d e r e u n i n t e r v e n t o c h e p a r e ir­
r i m e d i a b i l m e n t e c o m p r o m e t t e r e l ' a r e a li­
b e r a e d i n e d i f i c a t a a f ronte m a r e c h e , 
v i cever sa , m e r i t a di e s s e r e i n t e g r a l m e n t e 
t u t e l a t a . ( 4 - 1 6 9 1 9 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 2 7 m a r z o 1998 a C i a m p i n o , in 
p r o v i n c i a d i R o m a , in o c c a s i o n e d e l l a p r o s ­
s i m a c a m p a g n a e l e t t o r a l e p e r il r i n n o v o 
del s i n d a c o e d e l l a g i u n t a c o m u n a l e , il 
P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o P r o d i s i è r e c a t o 
p r e s s o il m u n i c i p i o p e r i n c o n t r a r e gli e let­
tor i ed i s i m p a t i z z a n t i ; 

l ' incont ro si è svo l to p u b b l i c a m e n t e 
a l l ' e s t e r n o del M u n i c i p i o , su l s u o l o p u b ­
b l i co ; 

a l c u n i i scr i t t i de i c i rcol i d i A l l e a n z a 
n a z i o n a l e di M o r e n a e di C i a m p i n o , m i ­
s c h i a n d o s i in m o d o p a c i f i c o t r a la fol la , 
h a n n o e s ib i to de i m a n i f e s t i in cu i v e n i v a n o 
r ivol te a l l ' o n o r e v o l e P r o d i , in m o d o de l 
t u t t o inof fens ivo , a l c u n e f ra s i g o l i a r d i c h e ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e a l l ' a r r i v o 
de l P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o de i m i n i s t r i 
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u n a p e r s o n a d e l l a s c o r t a , c h e n o n si e r a 
n e a n c h e qua l i f i ca t a , a p o s t r o f a v a d u r a ­
m e n t e gli i scr i t t i di A l l e a n z a n a z i o n a l e 
m i n a c c i a n d o l i di f arg l ie la p a g a r e c a r a ; 

lo s t e s s o c o m p o n e n t e de l l a s c o r t a fa­
ceva p r e n d e r e le g e n e r a l i t à degl i i scr i t t i de i 
c ircol i d i A l l e a n z a n a z i o n a l e d a u n fun­
z i o n a r i o di p o l i z i a — : 

s e il c o m p o r t a m e n t o t e n u t o da l ­
l ' agente de l la s c o r t a del P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io dei m i n i s t r i p o s s a r i t e n e r s i c o n ­
s o n o a l le p i ù e l e m e n t a r i n o r m e di d e m o ­
c r a z i a ; 

s e p o s s a c o n s i d e r a r s i l eg i t t imo l 'atteg­
g i a m e n t o del c o m p o n e n t e de l l a s c o r t a che , 
s e n z a q u a l i f i c a r s i h a m i n a c c i a t o a l c u n i cit­
t ad in i c h e p a c i f i c a m e n t e e s i b i v a n o car te l l i 
c o n f ra s i a s s o l u t a m e n t e inof fens ive nei 
con f ront i de l l ' onorevo le P r o d i ; 

s e il c o m p o r t a m e n t o t e n u t o da l ­
l ' agente di s c o r t a n o n r i c h i a m i a l c u n i at­
t e g g i a m e n t i d i po l i z i e di govern i c h e n o n 
p o s s o n o di c e r t o c o n s i d e r a r s i d e m o c r a t i c i ; 

q u a l i m i s u r e d i s c i p l i n a r i s i a n o prev i ­
s te nei c o n f r o n t i de l l ' agente di s c o r t a del­
l 'onorevo le P r o d i che h a m i n a c c i a t o a l c u n i 
c i t tad in i che m a n i f e s t a v a n o p a c i f i c a m e n t e . 

( 4 - 1 6 9 2 0 ) 

S T O R A C E . - Ai Ministri dell'interno, 
della sanità e dei trasporti e della naviga­
zione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a c a p i t a l e le c o n d i z i o n i de l le l inee 
del Cot ra l s o n o p e s s i m e , c a u s a n d o c r e ­
scent i d i sag i a l l ' u t e n z a c i t t ad ina ; 

il r a p p o r t o f ra gli u tent i di m e z z i 
p u b b l i c i e veicol i pr iva t i a R o m a h a p r o ­
p o r z i o n i inver se r i s p e t t o a tu t te le g r a n d i 
cap i t a l i e u r o p e e 40 p e r c e n t o p u b b l i c o 60 
p e r c e n t o a u t o pr iva te , c o n t r o 6 0 p e r c e n t o 
p u b b l i c o - 4 0 p e r c e n t o a u t o p r i v a t e ; 

lo s v i l u p p o di p e r c o r s i m e t r o ne l l a 
c a p i t a l e s u p e r a di p o c o i 3 0 c h i l o m e t r i 
r i spe t to a d e s i g e n z e i n f i n i t a m e n t e s u p e ­
riori ; 

l a s i t u a z i o n e de l l a s i c u r e z z a dei t r a ­
s p o r t i m e t r o p o l i t a n i è, ino l t re , a s s a i g r a v e , 
c o n per i co l i p e r l ' i n c o l u m i t à e p e r l a s a l u t e 
de i p a s s e g g e r i — : 

s e c o r r i s p o n d a a ver i t à c h e n u m e r o s e 
m o t r i c i d e l l a l i n e a A, u n o del le d u e l inee 
m e t r o p o l i t a n e r o m a n e , n o n s i a n o a n c o r a 
sos t i tu i te , b e n c h é c o n t e n g a n o a m i a n t o ; 

q u a l e s i a n o le c o n d i z i o n i de l le vie d i 
fuga, in c a s o d i i n c e n d i o , di tut te le f e r m a t e 
de l l a l inea A; 

s e s i a s t a t a ce r t i f i ca ta la c o r r i s p o n ­
d e n z a de l l e v ie di fuga a l l e n o r m e vigenti 
d a p a r t e de i Vigili de l fuoco ; 

q u a l i ver i f i che s i a n o s t a t e c o m p i u t e 
d a l l e As l c o m p e t e n t i , in m e r i t o a l l a p o s s i ­
b i le p r e s e n z a di po lver i l u n g o tut te le 
t r a t t e , c o n t e n e n t i a m i a n t o e d i o s s i n e ; 

s e la f e r m a t a Quinti l iani de l l a l inea B 
r i su l t i p e r e n n e m e n t e i n u t i l i z z a t a p e r m o ­
tivi di s i c u r e z z a ; 

q u a l è l a p o r t a t a m a s s i m a p r e v i s t a d a i 
v a g o n i de l le l inee m e t r o p o l i t a n e ; 

q u a l e r i su l t i e s s e r e lo s t a t o de l l ' ade ­
g u a m e n t o a l le p r e v i s i o n i del d e c r e t o legi­
s l a t ivo n. 6 2 6 de l le s t r u t t u r e del C o t r a l e in 
p a r t i c o l a r e de i f a t i s cent i d e p o s i t i di Cen-
toce l le e di A n a g n i n a e q u a l i in iz ia t ive a l 
r i g u a r d o si i n t e n d a a d o t t a r e ; 

s e s i a n o m a i s t a t e ver i f i ca te le c o n ­
d iz ion i di s i c u r e z z a d e l l a b a n c h i n a de l l a 
f e r m a t a « T e r m i n i » d e l l a l inea A c h e ne l le 
o r e di p u n t a r i s u l t a sovra f fo l l a t a . 

( 4 - 1 6 9 2 1 ) 

L U C C H E S E . — Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r c o n o s c e r e : 

q u a l e v a l u t a z i o n e d i a su l le a f f e r m a ­
z ioni di u n o de i m a g g i o r i e s p e r t i t r i b u t a r i 
i ta l iani , V ic tor L i c k m a r , il q u a l e s o s t i e n e 
c h e la r i c e t t a i r l a n d e s e v a a p p l i c a t a a l l a 
S ic i l i a ; 

s e n o n r i t e n g a t u t t o c iò e sa t to , e c h e 
infatt i s o l o l a r i d u z i o n e d r a s t i c a del l 'a l i­
q u o t a f i s ca le s u l l a t a s s a z i o n e de l le i m p r e s e 
p u ò a t t r a r r e gli inves t i tor i e s ter i ; 
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s e il G o v e r n o n o n i n t e n d a a p p l i c a r e 
s u b i t o l a r i ce t t a i r l a n d e s e a l l a S i c i l i a p e r 
d e t e r m i n a r e u n n e t t o c a m b i a m e n t o de l le 
c o n d i z i o n i e c o n o m i c h e e soc ia l i de l l ' i so la ; 

s e n o n r i t e n g a c h e a g r o - i n d u s t r i a e 
t u r i s m o s o n o i po l i cui p u n t a r e p e r il 
deco l lo e c o n o m i c o de l l ' i so la ; 

s e e q u a n d o r i t e n g a di d o v e r d a r e 
in iz io a l l a c r e a z i o n e de l le i n f r a s t r u t t u r e 
i n d i s p e n s a b i l i a d ogni in iz ia t iva i m p r e n d i ­
tor i a l e ; 

s e e q u a n d o a w i e r à le o p e r e n e c e s ­
s a r i e p e r p o r t a r e l ' a c q u a in tu t te le c o n ­
t r a d e de l l a S ic i l ia , p e r d e t e r m i n a r e u n o 
s v i l u p p o d e l l ' a g r i c o l t u r a e d u n avvio di 
n u m e r o s e in iz ia t ive i m p r e n d i t o r i a l i ; 

s e n o n r i t e n g a e s a u r i t a l ' e p o c a de l le 
p r o m e s s e , e q u i n d i q u a n d o p a s s e r à a i fatt i 
concre t i , p o i c h é l a r i n a s c i t a e c o n o m i c a e 
s o c i a l e de l l a S i c i l i a e d il s u o s v i l u p p o d e ­
t e r m i n e r e b b e r o u n avvio f lo r ido de l l ' eco­
n o m i a de l l ' in tero P a e s e e s c o n f i g g e r e b b e r o 
s e r i a m e n t e l a c r i m i n a l i t à , che , c o n l a c r e a ­
z ione di pos t i di l a v o r o e di b e n e s s e r e , 
v e r r e b b e i n e s o r a b i l m e n t e s conf i t t a n o n 
t r o v a n d o n e m m e n o m a n o d o p e r a p e r i s u o i 
mi s f a t t i e p e r le a z i o n i c r i m i n o s e . 

( 4 - 1 6 9 2 2 ) 

S I M E O N E . - Al Ministro per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i gnor V a l e r i o S a n t a n i e l l o , d i p e n ­
d e n t e d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e di 
B e n e v e n t o , a s s u n t o d a d e t t a a m m i n i s t r a ­
z i o n e in d a t a 1 ° g i u g n o 1987 a s e g u i t o di 
c o n c o r s o p u b b l i c o r i s e r v a t o a c a t e g o r i e 
p r o t e t t e d o p o aver p a r t e c i p a t o a d u n a s e ­
l ez ione p e r « o p e r a i m a n o v r a t o r i au t i s t i » 
(3 & q u a l i f i c a funz iona le ) , è s t a t o p r e p o s t o , 
fin da l l ' in iz io del r a p p o r t o di l avoro , a l l a 
c o n d u z i o n e di veicol i c o n m a n s i o n i d i a u ­
t i s ta ; 

l a q u a l i f i c a « o p e r a i m a n o v r a t o r i a u ­
tisti » n o n è p r e v i s t a o c o n t e m p l a t a d a l 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 

n. 3 4 7 de l 1983, in v i g o r e a l l ' e p o c a de l l ' a s ­
s u n z i o n e , né , t a n t o m e n o , d a i s u c c e s s i v i 
c o n t r a t t i ; 

l a s t e s s a a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e , 
d ' a l t r o c a n t o , in d i v e r s e o c c a s i o n i , h a evi­
d e n z i a t o P« a n o m a l i a » di a l c u n e f i g u r e 
p r o f e s s i o n a l i o p e r a n t i nei s u o i q u a d r i o r ­
g a n i c i ed , in p a r t i c o l a r e , l ' a s s e n z a d i q u a l ­
s i a s i r i f e r i m e n t o ne l l a n o r m a t i v a c o n t r a t ­
tua l e , a l l a q u a l i f i c a di « o p e r a i m a n o v r a t o r i 
au t i s t i »; 

l ' i n q u a d r a m e n t o de l s i g n o r S a n t a ­
nie l lo in u n p r o f i l o p r o f e s s i o n a l e « ines i ­
s t e n t e » s i r i v e r b e r a n e g a t i v a m e n t e s u l l a 
p o s s i b i l i t à di e s e r c i t a r e u n a s e r i e d i dir i t t i , 
q u a l i que l l i c o n n e s s i a r i ch ie s te d i m o b i ­
l ità, a l l a c o r r e s p o n s i o n e d e l l ' i n d e n n i t à di 
r i s c h i o e al g o d i m e n t o de i benef i c i d e r i ­
vant i d a l l a n o r m a t i v a in m a t e r i a d i a t t iv i tà 
u s u r a n t i — : 

s e n o n r i t e n g a di dover a d o t t a r e a p ­
p o s i t e in iz ia t ive di i n d i r i z z o , ovvero , s e 
n e c e s s a r i o , di t i p o n o r m a t i v o a f f inché negl i 
ent i l oca l i si p r o c e d a a cor re t t i i n q u a d r a ­
m e n t i p r o f e s s i o n a l i a l l a luce de l le m a n ­
s ion i e f f e t t i v a m e n t e svol te o n d e n o n v a n i ­
f i c a r e i d ir i t t i r i c o n o s c i u t i d a l l ' o r d i n a ­
m e n t o a i l a v o r a t o r i , in s p e c i e a que l l i i m ­
p e g n a t i in a t t iv i tà u s u r a n t i . ( 4 - 1 6 9 2 3 ) 

N O V E L L I . — Al Ministro delle comuni­
cazioni — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a p a r t e d e l l a s t a m p a l o c a l e v i ene 
e v i d e n z i a t o lo s t a t o di a s s o l u t o d i s s e r v i z i o 
ne l l a c o n s e g n a de l l a c o r r i s p o n d e n z a in 
p a r t i c o l a r e de l l e p u b b l i c a z i o n i p e r i o d i c h e 
agl i a b b o n a t i d e l l a c i t tà di P a l e r m o e p r o ­
v inc ia ; 

in mo l t i c a s i v e n g o n o s egna l a t i , d a 
p a r t e de l l e a z i e n d e i n t e r e s s a t e , r i t a r d i di 
m o l t e s e t t i m a n e r i s p e t t o a l l a d a t a di affi­
d a m e n t o de i p e r i o d i c i a l l e p o s t e ; 

l a s e d e de l l e p o s t e di P a l e r m o n o n 
f o r n i s c e s p i e g a z i o n i a l d i s s e r v i z i o e un ' in­
d a g i n e d a p a r t e de l l a s e d e c e n t r a l e de l l e 
p o s t e s p a è r i m a s t a s i n o r a s e n z a c o n c l u ­
s i o n e ; 
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in q u e s t a s i t u a z i o n e le a z i e n d e ed i ­
tor ia l i r i s c h i a n o di p e r d e r e il p r o p r i o p a ­
t r i m o n i o di a b b o n a t i a s egu i to delPinaff i -
d a b i l i t à del s e rv iz io p o s t a l e . L a m a n c a t a 
c o n s e g n a de i g io rna l i in t e m p i brev i agl i 
a b b o n a t i r e n d e infatt i inu t i l i z zab i l e l ' ab­
b o n a m e n t o s t e s so , g e n e r a n d o a l l e a z i e n d e 
ed i tor ia l i d a n n i e c o n o m i c i e di i m m a g i n e 
grav i ed i r r e p a r a b i l i ; 

q u e s t o , o l t re tut to , a c c a d e in u n ' a r e a 
ne l l a q u a l e l ' indice di l e t tu ra è m o l t o 
b a s s o , v i c e n d a co s ì u l t e r i o r m e n t e p e n a l i z ­
z a t o - : 

s e n o n si r i t e n g a u r g e n t e e d ind i l a ­
z i o n a b i l e u n in te rvento nei c o n f r o n t i de l le 
p o s t e s p a a f f inché v e n g a r i p r i s t i n a t a l a 
f u n z i o n a l i t à del se rv iz io a l f ine di ev i tare , 
p e r i c i t tadini , la p r i v a z i o n e di u n se rv iz io 
di r e c a p i t o di b e n i p e r i q u a l i h a n n o 
p a g a t o in a n t i c i p o il co r r i spe t t ivo . 

( 4 - 1 6 9 2 4 ) 

M A N Z I O N E . — Ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica e di grazia e giustizia. — Per c o ­
n o s c e r e - p r e m e s s o che : 

con p r o v v e d i m e n t o de l 20 a p r i l e 1998, 
il M i n i s t r o del t e s o r o , de l b i l a n c i o e de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a , C a r l o Azeg l io 
C i a m p i h a r i d e t e r m i n a t o il t a s s o di inte­
r e s s e re la t ivo ai m u t u i cont ra t t i d a mo l t i 
l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i u s u f r u e n d o de l le 
a g e v o l a z i o n i p rev i s t e d a l l a c o s i d d e t t a legge 
G o r i a ( legge n. 8 9 1 / 1 9 8 6 ) ; 

il d e c r e t o e m e s s o d a l M i n i s t r o de l 
t e s o r o , del b i l a n c i o e de l l a p r o g r a m m a ­
z i o n e e c o n o m i c a , r i d u c e n o t e v o l m e n t e , p e r 
d e t t a c a t e g o r i a di m u t u i , il t a s s o di inte­
r e s s e p r a t i c a t o c h e p a s s a da l 13 p e r c e n t o 
a d u n m a s s i m o del 9,2 p e r cento ; 

de t to p r o v v e d i m e n t o di r i d e t e r m i n a ­
z i o n e dei t a s s i d i i n t e r e s s e t i ene s i c u r a ­
m e n t e a n c h e c o n t o del n u o v o l imi te f i s s a t o 
d a l l a legge s u l l ' u s u r a in r a g i o n e del 12 ,435 
p e r cento ; 

c o n s e g u e n t e m e n t e a d e t t a r i d e t e r m i ­
n a z i o n e dei t a s s i m a s s i m i su i m u t u i , m o l t e 
a s s o c i a z i o n i di c a t e g o r i a ( f ra le qua l i , a d 

e s e m p i o , l a A d i c o n s u m e l 'Unione n a z i o ­
n a l e c o n s u m a t o r i e u tent i di S a l e r n o ) 
h a n n o r i c h i e s t o c o n i n s i s t e n z a a l l 'Abi c h e 
d e t t a r i d e t e r m i n a z i o n e de i t a s s i v e n g a 
e s t e s a a n c h e a tutt i i m u t u i n o n agevo la t i 
g i à c o n t r a t t i e d a t t u a l m e n t e in e s s e r e , s i a 
p e r a d e g u a r l i r i s p e t t o a l l a i n t e r v e n u t a ri­
d u z i o n e de i t a s s i , s i a p e r ev i t a re c h e ven­
g a n o c o r r i s p o s t i i n t e r e s s i a d d i r i t t u r a s u p e ­
r ior i a l n u o v o l imi te i n t r o d o t t o d a l l a legge 
s u l l ' u s u r a — : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i , a n c h e 
e v e n t u a l m e n t e di i n t e s a c o n la B a n c a d 'I ta­
lia, i n t e n d a a s s u m e r e il M i n i s t r o del t e s o r o , 
de l b i l a n c i o e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e eco­
n o m i c a , p e r s o l l e c i t a r e l 'Abi a d u n a r ide ­
t e r m i n a z i o n e a n c h e de i t a s s i di i n t e r e s s e 
a t t u a l m e n t e c o r r i s p o s t i su i m u t u i n o n age­
volat i , p r e v e d e n d o a l t r e s ì f ac i l i t az ion i ne l l a 
r i c o n v e r s i o n e dei c o n t r a t t i d i m u t u o g ià 
so t toscr i t t i ; 

q u a l i u r g e n t i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a p e r 
s o l l e c i t a r e eventua l i i n d a g i n i t e se a d a c ­
c e r t a r e la l eg i t t imi tà degl i i n t e r e s s i a t tua l ­
m e n t e p r a t i c a t i in m i s u r a s u p e r i o r e al 
12 ,435 p e r c e n t o ( t a s s o d ' u s u r a ) d a mol t i 
I s t i tut i b a n c a r i ; 

s e i Min i s t r i i n t e r r o g a t i s i a n o , inf ine, 
c o n s a p e v o l i de l l a g r a v e d i s c r i m i n a z i o n e 
a l l a q u a l e l ' a t tua le s i s t e m a c red i t i z io sot­
t o p o n e m o l t i s s i m i u tent i che , c e r t a m e n t e , 
di f r o n t e a l l ' i n e r z i a del G o v e r n o e degli 
o r g a n i s m i i s t i t u z i o n a l m e n t e p r e p o s t i , d a ­
r a n n o c o r s o a d u n m a s s i c c i o e d i s p e n d i o s o 
c o n t e n z i o s o g i u d i z i a r i o . ( 4 - 1 6 9 2 5 ) 

R A F F A E L L I e G I U L I E T T I . - Al Mini­
stro delle comunicazioni — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il p r o g r a m m a di r i s t r u t t u r a z i o n i c h e 
inves te l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l e P o s t e i ta­
l i a n e s t a p r o v o c a n d o il r i d i m e n s i o n a m e n t o 
di u n a s e r i e di p r e s i d i per i fer ic i , s o p r a t ­
tu t to ne i cen t r i m i n o r i ; 

è il c a s o degl i uffici p o s t a l i di Po l ino , 
Ces i e S c h i f a n o i a di N a r n i , in p r o v i n c i a di 
Tern i , tu t te p i c c o l e loca l i t à t u r i s t i c h e nel le 
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q u a l i le p o s t e a s s o l v o n o d a s e m p r e u n a 
f u n z i o n e p r i m a r i a , a n c h e di s u p p l e n z a nei 
c o n f r o n t i d i a l t r i serv iz i c a r e n t i o a s s e n t i : 
s e n z a l 'ufficio p o s t a l e , a Po l ino , Ces i e 
S c h i f a n o i a di N a r n i , v e r r e b b e m e n o u n 
serv iz io e s s e n z i a l e p e r a n z i a n i , p e n s i o n a t i , 
d i sab i l i , p e r c e t t o r i di a s s e g n i di inva l id i t à e 
di a c c o m p a g n a m e n t o ; 

i t r e cent r i s o n o p e r a l t r o sprovvi s t i di 
spor te l l i b a n c a r i e le p o s t e a s s o l v o n o d u n ­
q u e u n se rv iz io p r e s s o c h é insos t i tu ib i l e p e r 
mol t i p iccol i r i s p a r m i a t o r i ; 

Pol ino , Ces i e S c h i f a n o i a di N a r n i , 
s o n o inol t re , c o m e s o p r a a c c e n n a t o , cent r i 
c o n u n a s igni f icat iva v o c a z i o n e t u r i s t i c a e 
di r e s i d e n z a p e r le v a c a n z e , a l t r o c a r a t t e r e 
c o m u n e c h e r e n d e p a r t i c o l a r m e n t e r i le­
v a n t e la f u n z i o n e degl i uffici p o s t a l i a n c h e 
in t e r m i n i di e c o n o m i a l o c a l e — : 

c o m e i n t e n d a a t t ivar s i il G o v e r n o a l 
f ine di a s s i c u r a r e c h e i p r o g r a m m i di r i­
s t r u t t u r a z i o n e de l le p o s t e si c o n c r e t i z z i n o 
s a l v a g u a r d a n d o p r i m a r i e funz ion i di ser ­
viz io in p iccol i centr i , a l t r i m e n t i a for te 
r i s c h i o di m a r g i n a l i z z a z i o n e ; 

c o m e i n t e n d a a l t r e s ì a t t ivar s i p e r f a r 
sì c h e a Pol ino , Ces i e S c h i f a n o i a di N a r n i 
v e n g a m a n t e n u t o u n livello di f u n z i o n a l i t à 
e di e f f ic ienza del s e rv iz io p o s t a l e c o e r e n t e 
c o n le c a r a t t e r i s t i c h e d e m o g r a f i c h e , tur i ­
s t i che ed e c o n o m i c h e de i cent r i m e d e s i m i . 

( 4 - 1 6 9 2 6 ) 

B O R G H E Z I O . - Ai Ministri delle co­
municazioni e del tesoro, bilancio e pro­
grammazione economica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n la n o m i n a a p r e s i d e n t e de l l a T e ­
l e c o m di G i a n M a r i o R o s s i g n o l o , si è di­
s p o s t a i m m e d i a t a m e n t e l 'usc i ta d a l l a so ­
c ie tà d e l l ' a p p e n a n o m i n a t o c a p o uff ic io 
s t a m p a , l'ex d i r e t t o r e di RadioCor D a r i o 
S e r e n i , u n a « u s c i t a c o n c o r d a t a » c h e r i­
s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e e s s e r e c o s t a t a il p a ­
g a m e n t o di b e n q u a t t r o a n n i di s t i p e n d i o 
(1,6 m i l i a r d i ) ; 

l a n e o n o m i n a t a r e s p o n s a b i l e de l le 
p u b b l i c h e r e l a z i o n i d i f iduc ia del p r e s i ­

dente , G i o v a n n a L e g n a n i , h a « r e s i s t i to » 
s o l o q u a r a n t a g io rn i e d il s u o e s o d o c o n ­
c o r d a t o è c o s t a t o , a q u a n t o r i su l t a al l ' in­
t e r r o g a n t e , 1,45 m i l i a r d i ; 

b u o n u l t i m o , r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e 
c h e l ' a t tua le d i r e t t o r e de l l e r e l a z i o n i 
e s t e r n e , M a r i o Pe l l ega t ta , h a p o i o t t e n u t o 
u n c o n t r a t t o q u i n q u e n n a l e d e l l ' i m p o r t o di 
6 8 0 m i l i o n i a n n u i , o l t r e a v a r i benefit ( c a s a 
a R o m a e r i m b o r s o i l l imi t a to p e r i v iaggi 
R o m a - M i l a n o ) —: 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o l ' incred ib i l e 
v i c e n d a de l l a c o s t o s i s s i m a « c e r c a », n o n 
del G r a a l , m a de l n u o v o r e s p o n s a b i l e de l l e 
p u b b l i c h e r e l a z i o n i d e l l a s o c i e t à T e l e c o m , 
g ià c o s t a t a b e n se t te m i l i a r d i ; 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e l ' i m m e n s a 
s t r u t t u r a de l l e r e l a z i o n i e s t e r n e T e l e c o m 
c o m p r e n d a u n o r g a n i c o c o m p l e s s i v o d i 4 5 0 
d i p e n d e n t i , il c h e fa p r e s u p p o r r e c h e ta le 
s t r u t t u r a s i a u n i m m e n s o « c i m i t e r o d i 
e le fant i » r a c c o m a n d a t i de l l a po l i t i c a e del 
s i n d a c a l i s m o t r i co lor i . ( 4 - 1 6 9 2 7 ) 

S E L V A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a p r o f e s s o r e s s a M a r i a G i o v a n n a 
B a n c i h a p r e s e n t a t o d ivers i e s p o s t i nei 
c o n f r o n t i de i m a g i s t r a t i t rev ig iani ; 

il p r i m o di q u e s t i e spos t i , del l '8 feb­
b r a i o 1989 , è s t a t a a c c o l t o d a l m i n i s t e r o di 
g r a z i a e g i u s t i z i a e inv ia to a l P r e s i d e n t e 
de l l a C o r t e d ' a p p e l l o di V e n e z i a e d h a 
a p e r t o , a c a r i c o de i m a g i s t r a t i , il p r o c e d i ­
m e n t o p e n a l e n. 1669 del 1989 R . G . p r e s s o 
il t r i b u n a l e di T r i e s t e , c o m p e t e n t e p e r ter­
r i to r io ; 

u n s u c c e s s i v o e s p o s t o de l 2 m a r z o 
1992, s t i l a to d o p o u n ' a t t e n t a l e t t u r a degl i 
att i i s t ru t tor i , c o m p o s t o di o l t r e 100 ca r ­
telle, c o r r e l a t e d a 105 a l l ega t i d o c u m e n t a r i , 
h a r i c e v u t o il s e g u e n t e c o m m e n t o del P r e ­
s i d e n t e de l l a C o r t e d ' a p p e l l o di V e n e z i a 
« D a l l a p u r s u c c i n t a s intes i .... S i r e n d e 
m a n i f e s t o c h e t u t t a l a s o s t a n z a d e l l ' e s p o s t o 
c o n c r e t a n u m e r o s i s s i m i a d d e b i t i i q u a l i , 
p r i m a a n c o r a c h e eventua l i i n c o l p a z i o n i di 
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i n d o l e d i s c i p l i n a r e , p o s s o n o c o n f i g u r a r e 
e s t r e m i di i l leciti p e n a l m e n t e r i l evant i »; 

n o n o s t a n t e il p r e c e d e n t e c o m m e n t o , 
cos ì e sp l i c i to nel s u o r i f e r i m e n t o agl i « il­
leciti p e n a l m e n t e r i levant i », l ' e s p o s t o del 2 
m a r z o 1992 è s t a t o a l l ega to a l l ' a v v e n u t a 
a r c h i v i a z i o n e del p r i m o - : 

s e n o n i n t e n d a m e d i a n t e i s p e z i o n e 
a c c e r t a r e le m o t i v a z i o n i c h e h a n n o p o r ­
ta to la m a g i s t r a t u r a a d a r c h i v i a r e il 
s e c o n d o e s p o s t o al f ine de l l a i n d i v i d u a ­
z ione di eventua l i r e s p o n s a b i l i t à di t ipo 
d i s c ip l inare . ( 4 - 1 6 9 2 8 ) 

C O P E R C I N I . - Ai Ministri dei lavori 
pubblici, per la funzione pubblica e gli 
affari regionali, delle finanze, di grazia e 
giustizia e dell'interno. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in p i e n a z o n a c e n t r a l e di B e d o n i a , 
c o m u n e de l l ' a l ta V a l t a r o ( P a r m a ) , e s i s t e 
u n ' a r e a di p r o p r i e t à de l l 'ente loca le , d e g n a 
di e s s e r e r e c u p e r a t a : q u e l l a del l 'ex m a c e l l o , 
f o ro b o a r i o , in via Piave , c o n s i d e r a t a da l 
P R G z o n a r e s i d e n z i a l e di c o m p l e t a m e n t o , 
q u i n d i u r b a n i z z a b i l e ( 3 6 0 0 m e t r i q u a d r a t i 
c o n ind ice d i 1200 m e t r i cub i ) , co s t i tu i t a 
d a fa t i scent i c o s t r u z i o n i , i m p i a n t i spor t iv i 
( c a m p i d a b o c c e in d i s u s o ) , c i r c o n d a t i d a 
d u e z o n e a l b e r a t e , nel le q u a l i v e n i v a n o 
f i s sat i gli a n i m a l i , ne l l ' an t i co m e r c a t o ; 

l ' in tenz ione de l l a g i u n t a c o m u n a l e è, 
a l l 'or ig ine del p r o g e t t o , s o r r e t t a d a nobi l i 
intenti : r i c a v a r n e u n c o m p l e s s o co s t i tu i to 
d a se i min ia l logg i p e r a n z i a n i , d a d u e 
a p p a r t a m e n t i p e r c o p p i e n o n abb ient i , d a 
u n c e n t r o soc i a l e , d a u n c e n t r o d i u r n o e d a 
va r i e a u t o r i m e s s e ; 

m e n o condivi s ib i l i s o n o i m o d i di 
a t t u a z i o n e : l ' intera a r e a s a r e b b e d o v u t a 
e s s e r e c e d u t a a l lo I acp * di P a r m a a d u n 
p r e z z o « n o n c o n g r u o a q u e l l o di m e r c a t o » 
- c o n c o n s e g u e n t e d a n n o a l le c a s s e c o m u ­
nal i - ( c o m e g ius t i f i ca il t e c n i c o c o m u n a l e 
s t e s s o nel s u o p a r e r e c o n t r a r i o ) ; 

il c o m u n e si s a r e b b e a c c o l l a t o le 
s p e s e di d e m o l i z i o n e dei vecchi f abbr i ca t i , 
le o p e r e di u r b a n i z z a z i o n e p a r t e c i p a n d o 

a l l ' a f f a re c o n u n m u t u o di 5 0 0 mi l ion i p e r 
il c o m p l e t a m e n t o del c e n t r o d i u r n o c h e 
s a r e b b e r e s t a t o di s u a p r o p r i e t à , m e n t r e 
tu t to il r e s t o de l c o m p l e s s o ed i f i ca to e 
d e l l ' a r e a a v e r d e c o n t i g u a , s a r e b b e dive­
n u t o di p r o p r i e t à de l l ' I s t i tuto ; 

lo I a c p , e n t e n a z i o n a l e sogge t to in 
t e m p i r ecent i a n o n i n f o n d a t e i n d a g i n i di 
v a r i o g e n e r e , a f r o n t e di u n i m p e g n o p r e ­
s u n t o di 1,8 m i l i a r d i , d iv iene p r o p r i e t a r i o 
di u n b e n e c o m u n e a p r e z z o vile, ut i l iz­
z a n d o ino l t r e a l t r i fondi p u b b l i c i ( d e l l ' E R P 
r e g i o n a l e ) , m e n t r e al c o m u n e , a f ronte di 
u n i m p e g n o c h e s f i o r a 1 m i l i a r d o , r e s t a n o 
le b r i c i o l e del c e n t r o d i u r n o , il r a t e o del 
m u t u o c i t a t o e l 'affitto, d a p a g a r e a l lo I a c p , 
de l c e n t r o s o c i a l e ; 

r i m e s s a al l i b e r o a r b i t r i o de l lo I a c p è 
p u r e l ' a s s e g n a z i o n e degl i a l loggi : si d i ce 
c h e v e r r a n n o ut i l i zza t i i d i spos i t iv i n o r m a ­
tivi r e g i o n a l i (e q u i n d i in g r a d u a t o r i a ci 
s a r a n n o d iver s i n o n - b e d o n i e s i , s e n o n ex-
t r a c o m u n i t a r i , c o m e q u a n t o a v v e n u t o al­
t rove ci c o n s e n t e di i p o t i z z a r e ) ; n o n v iene 
p r e f i s s a t o n e p p u r e il c a n o n e d 'aff i t to n é 
degl i a p p a r t a m e n t i , n é de l le a u t o r i m e s s e ; 
n o n v e n g o n o p o s t i v incol i p e r le a r e e verd i , 
s e n o n q u e l l o c h e le s t e s s e s a r a n n o di 
p r o p r i e t à I a c p , c o n u n s ib i l l ino « p o t r a n n o 
r i m a n e r e d ' u s o e s c l u s i v o del c o m u n e di 
B e d o n i a » il c h e n o n e s c l u d e u n u t i l i zzo 
f u t u r o d a p a r t e del p r o p r i e t a r i o , il q u a l e 
p o t r e b b e a l i e n a r l e , a fini specu la t iv i , a s u a 
m e r a d i s c r e z i o n e - : 

s e n o n s i a o p p o r t u n o v e n g a n o a d o t ­
t a t e in iz ia t ive , a n c h e i spet t ive , al f ine di 
v e r i f i c a r e la v e r i d i c i t à di q u a n t o d e s c r i t t o 
e s e negl i att i e ne i c o m p o r t a m e n t i de i v a r i 
r e s p o n s a b i l i di p r o c e d i m e n t o n o n s u s s i ­
s t a n o g rav i i l leg i t t imità in c o n t r a s t o c o n le 
vigenti leggi, ta l i d a g i u s t i f i c a r e l ' a d e s i o n e 
di p r o v v e d i m e n t i s a n z i o n a t o r i d i c o m p e ­
t e n z a ; 

s e n o n si i n t e n d a , ino l t re , i n t e r e s s a r e 
d e l l a q u e s t i o n e la c o m p e t e n t e p r o c u r a r e ­
g i o n a l e p r e s s o la Cor te , ove si r avv i s ino 
d a n n i e r a r i a l i ; 

s e s i a n o s t a t e vag l i a t e a l t e rna t ive , p i ù 
conven ient i a l l a p u b b l i c a ut i l i tà , f ina l i zza te 
a r e a l i z z a r e q u a n t o p r o g e t t a t o . ( 4 - 1 6 9 2 9 ) 
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B O R R O M E T I . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

in o r d i n e a l l a r i s p o s t a del 7 g e n n a i o 
1998 a l l a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e n. 4-
12676, il d e c r e t o de l d i r i gente g e n e r a l e 
de l l ' i s t ruz ione t e c n i c a de l 10 o t t o b r e 1992, 
c h e p r e v e d e v a la d e s t i t u z i o n e di d i r i t to d a l 
se rv iz io del p r e s i d e A n d r e a P u z z o , n o n p u ò 
n o n c o n s i d e r a r s i s u p e r a t o d a l l a s e n t e n z a 
del T a r di C a t a n i a n. 1124 de l l '11 n o v e m ­
b r e 1994, c h e h a d i s p o s t o l a r i c o s t r u z i o n e 
di c a r r i e r a de l lo s t e s s o fino a l 2 2 g e n n a i o 
1988; 

c o n t r o il s u d d e t t o d e c r e t o del 10 ot­
t o b r e 1992 è s t a t o p r e s e n t a t o in d a t a 4 
g e n n a i o 1993 r i c o r s o s t r a o r d i n a r i o a l C a p o 
de l lo S t a t o ed u n u l t e r i o r e r i c o r s o s t r a o r ­
d i n a r i o p e r r e v o c a z i o n e c o n t r o lo s t e s s o è 
s t a t o p r e s e n t a t o s u c c e s s i v a m e n t e in d a t a 
17 o t t o b r e 1995 ; 

l ' a c q u i s i z i o n e del p a r e r e de l Cons ig l io 
di S t a t o (n. 2 8 5 / 9 3 ) in t e m a di a p p l i c a ­
z i o n e degl i a r t ico l i 9 e 10 de l l a legge n. 19 
del 1990 r i g u a r d a il p e r s o n a l e d i p e n d e n t e 
co lp i to d a i n t e r d i z i o n e p e r p e t u a d a i p u b ­
blici uffici ; 

il p r e s i d e P u z z o , invece , fin d a l 1987, 
p e r effetto de l l a s e n t e n z a n. 2 7 3 3 / 8 7 , e m a ­
n a t a d a l l a I S e z i o n e p e n a l e de l l a C o r t e 
d ' a p p e l l o di C a t a n i a , n o n p o t e v a e s s e r e p i ù 
co lp i to d a i n t e r d i z i o n e p e r p e t u a d a i p u b ­
blici uffici, p e r c h é c o n l ' a p p l i c a z i o n e del­
l ' indulto , di cui al d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 22 d i c e m b r e 1990, n. 394 , 
l a p e n a p r i n c i p a l e e q u e l l a a c c e s s o r i a s o n o 
s t a t e i n t e r a m e n t e c o n d o n a t e ; 

s u l l a b a s e de l l a d e l i b e r a z i o n e n, 68 / 
96 de l l a Cor te d ' a p p e l l o di C a t a n i a , il p r o ­
f e s s o r P u z z o h a r i n n o v a t o l a r i c h i e s t a di 
r i a m m i s s i o n e in serv iz io ; 

t a l e i s t a n z a n o n h a t r o v a t o accog l i ­
m e n t o , e t a le d in iego è s t a t o m o t i v a t o c o n 
il fa t to c h e l ' i s tante , a l m o m e n t o in cu i la 
s u c c i t a t a d e l i b e r a z i o n e è d i v e n u t a e s e c u ­
tiva, aveva g ià r a g g i u n t o e s u p e r a t o il 6 5 ° 
a n n o di età ; 

l a legge n. 4 7 7 de l 1973 s t a b i l i s c e c h e 
il p e r s o n a l e g i à in s e rv i z io a l l a d a t a de l 1 ° 
o t t o b r e 1974 s a r à t r a t t e n u t o , a d o m a n d a , 
in s e rv i z io fino a l 7 0 ° a n n o di e tà ; 

il p r e s i d e P u z z o , n o n a v e n d o c o m ­
p i u t o n é il 7 0 ° a n n o di età , n é il s e r v i z i o 
m a s s i m o di 4 0 a n n i , in d a t a 21 lug l io 1995 
a v e v a g i à inv ia to i s t a n z a di t r a t t e n i m e n t o 
in s e r v i z i o s i a a l P r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i 
di R a g u s a , s i a a l m i n i s t e r o de l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e ; 

a s e g u i t o d e l l a s e n t e n z a def in i t iva 
d e l l a C o r t e d i c a s s a z i o n e de l 2 2 g e n n a i o 
1988, il p r e s i d e P u z z o è s t a t o de s t i tu i to 
d a l l ' i n c a r i c o p r e s s o l ' I T A S di Sc ic l i ; 

l a d e s t i t u z i o n e p e r ò n o n p r e c e d u t a 
d a l n e c e s s a r i o p r o v v e d i m e n t o d i s c i p l i n a r e , 
c h e d o v e v a e s s e r e i n i z i a t o e n t r o i 180 
g io rn i d a l l a d a t a in cu i il m i n i s t e r o de l l a 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e è v e n u t o a c o n o s c e n z a 
d e l l a s e n t e n z a def in i t iva d a l l a C a s s a z i o n e , 
è p r i v a di ogn i ef fetto g iur id i co , s e c o n d o 
q u a n t o s t a b i l i t o d a l l a legge n. 19 de l 1990 ; 

l a n o m i n a di a l t r o p r e s i d e h a cos t i ­
tu i to u n d o p p i o n e di p r e s i d e n z a p r e s s o 
l ' ITAS di Sc ic l i d a l 10 s e t t e m b r e 1985 a l 2 2 
g e n n a i o 1988 ( d a t a d i d e s t i t u z i o n e del p r e ­
s i d e n t e t i t o l a re ) c h e h a p o r t a t o a l l a cor­
r e s p o n s i o n e di d u e s t ipend i , c o n g r a v e 
s p e r p e r o di d a n a r o p u b b l i c o - : 

q u a l i s i a n o le c a u s e o s t a t ive c h e i m ­
p e d i s c o n o la r i a s s u n z i o n e in s e r v i z i o del 
p r e s i d e P u z z o . ( 4 - 1 6 9 3 0 ) 

B U O N T E M P O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri competenti. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a legge n. 108 de l 1996 fissa c o n 
c h i a r e z z a il l imi te o l t r e il q u a l e u n t a s s o 
d ' i n t e r e s s e è d a r i t e n e r s i u s u r a n o ; 

t a l e t a s s o è fissato nel t a s s o m e d i o di 
c r e d i t o degl i u l t imi t r e m e s i , a u m e n t a t o 
de l l a m e t à ; 

a oggi il t a s s o m e d i o di c r e d i t o s i 
a g g i r a i n t o r n o a l 6,5 p e r c e n t o a n n u o e 
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d u n q u e è d a r i t ener s i fuor i legge c h i u n q u e 
p e r c e p i s c a u n i n t e r e s s e o l t r e il 9 ,5-10 p e r 
c e n t o a n n u o ; 

p e r effetto dei m u t u i a t a s s o fisso 
s t ipu la t i agl i iniz i degl i a n n i '90, m o l t i s s i m i 
c i t tad in i c o n t i n u a n o a p a g a r e a l l e b a n c h e 
in te re s s i de l 14-15 p e r cento , b e n o l t re il 
l imi te di legge; 

gli i s t i tuti di c r e d i t o m o l t o s p e s s o 
r i f iu tano la r i n e g o z i a z i o n e del m u t u o o vi 
i m p o n g o n o p e n a l i - c a p e s t r o c h e g i u n g o n o 
s i n o al 30 p e r c e n t o del c a p i t a l e m u t u a ­
to - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e il G o v e r n o p e r i m p e d i r e c h e i 
c i t tad in i s i a n o cos t re t t i a s o t t o s t a r e a u n 
r e g i m e c red i t i z io v e s s a t o r i o e i n g i u s t a ­
m e n t e r e m u n e r a t i v o p e r le b a n c h e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r g i u n g e r e a d u n ' i n t e r p r e t a z i o n e 
a u t e n t i c a de l l a legge n. 108 del 1996, co s ì 
d a c h i a r i r e c h e a n c h e i m u t u i a t a s s o fisso, 
s u p e r i o r i a l l imi te di legge, r i e n t r a n o nel 
c o n c e t t o di i n t e r e s s e u s u r a n o ; 

se c o m e il G o v e r n o i n t e n d a s o l l e c i t a r e 
la B a n c a d ' I ta l ia a v ig i lare e in te rven i re ne i 
c a s i in cui le b a n c h e n o n a d e g u i n o t e m ­
p e s t i v a m e n t e i m u t u i a i n t e r e s s e v a r i a b i l e 
a i nuovi t a s s i co r rent i . ( 4 - 1 6 9 3 1 ) 

N A R D I N I . - Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o g i u n t e a l l ' i n t e r r o g a n t e n u m e r o s e 
s e g n a l a z i o n i di c o m p o r t a m e n t i c h e si p o ­
t r e b b e r o de f in i re p o c o o r t o d o s s i d a p a r t e 
di a l cun i c o m a n d a n t i di r e p a r t o de l 1 8 3 ° 
r e g g i m e n t o p a r a c a d u t i s t i « N e m b o » di Pi­
s to ia , c o n p u n i z i o n i n u m e r o s e e d ecce s s ive 
s p e s s o p e r m a n c a n z e d i s c i p l i n a r i ines i ­
s tent i o p e r futili mot iv i ; 

i c r i ter i di g e s t i o n e del p e r s o n a l e s e m ­
b r e r e b b e r o e s s e r e del tu t to a r b i t r a r i , i m ­
p r o n t a t i a d u n inut i le a u t o r i t a r i s m o e n o n 
a v r e b b e r o r i g u a r d o dei dir i t t i de i mi l i t a r i 
di leva, v o l o n t a r i e in serv iz io p e r m a n e n t e ; 

v e n g o n o r i fer i te in p a r t i c o l a r e s i s te ­
m a t i c h e d e c u r t a z i o n i de l le o r e di s e rv iz io 

s t r a o r d i n a r i o a t t r ibu i t e , in p a r t i c o l a r e , d a l 
c o m a n d a n t e d e l l a 1 8 a c o m p a g n i a « L e o n i », 
c h e p r o v v e d e s i s t e m a t i c a m e n t e a mod i f i ­
c a r e , in m e n o , le o r e i n d i c a t e su i fogli di 
p r e s e n z a ; 

d a q u e s t o p u n t o d i v i s t a il c a s o de l 
m a r e s c i a l l o A n d r e a P o l e t t o s e m b r a e s e m ­
p l a r e e d e m b l e m a t i c o ; 

p i ù vo l te (in p a r t i c o l a r e il 28 g e n n a i o , 
il 2 4 m a r z o e il 23 g i u g n o 1997) a l m a r e ­
sc i a l l o è s t a t o n e g a t o il r i p o s o , c h e d o ­
v r e b b e e s s e r e o b b l i g a t o r i o , al t e r m i n e di 
t u r n i di s e rv i z io a r m a t o in q u a l i t à di sot­
tuf f ic ia le di i s p e z i o n e ; 

il 23 g i u g n o 1997, d o p o aver p r e s t a t o 
s e rv iz io p e r 24 o r e c o m e sot tuf f ic ia le d i 
i s p e z i o n e , h a i n i n t e r r o t t a m e n t e p r e s t a t o 
s e rv iz io fino a l le 2 2 , 3 0 de l 24 g iugno , ri­
p r e n d e n d o se rv i z io a l le 6 de l m a t t i n o s u c ­
c e s s i v o e t e r m i n a n d o a l le o r e 16,30 del 2 5 
g i u g n o ; ne l l a g i o r n a t a del 2 4 il m a r e s c i a l l o 
Po le t to è s t a t o u t i l i z z a t o c o m e a u t i s t a p e r 
g u i d a r e gli a u t o m e z z i c h e t r a s p o r t a v a n o i 
p a r a c a d u t i s t i del r e g g i m e n t o al p o l i g o n o di 
C a r p e g n a , a c i r c a t r e o r e d a l l a s e d e de l 
r e p a r t o m e t t e n d o t r a l ' a l t ro a r i s c h i o la s u a 
i n c o l u m i t à e q u e l l a degl i u o m i n i t r a s p o r ­
tat i d o v e n d o g u i d a r e in c o n d i z i o n i p s i c o ­
fisiche c e r t a m e n t e n o n i d o n e e e s s e n d o a p ­
p e n a s m o n t a t o d a l s e rv i z io a r m a t o ; 

il 10 lug l io 1997 il m a r e s c i a l l o Polet to , 
d o p o e s s e r e s m o n t a t o r e g o l a r m e n t e d a l 
s e rv iz io a l le 16,30, è s t a t o r a g g i u n t o te le­
f o n i c a m e n t e ne l l a p r o p r i a a b i t a z i o n e v e r s o 
le o r e 7 d a l t e n e n t e C a r l o P a s q u i il q u a l e , 
in m a n i e r a b r u s c a , gli o r d i n a v a di r i en­
t r a r e i m m e d i a t a m e n t e a l r e p a r t o n o n o ­
s t a n t e il so t tu f f i c i a le f o s s e s o l o in c a s a c o n 
il b a m b i n o di sei a n n i ; r a g g i u n t a in taxi l a 
c a s e r m a il Po le t to si p r e s e n t a v a d a l t e n e n t e 
P a s q u i il q u a l e lo a v r e b b e inves t i to in 
m o d o a l q u a n t o r u d e p e r e s s e r s i a l l on ta ­
n a t o d a l l a c a s e r m a s e n z a il s u o p e r m e s s o , 
c o m u n i c a n d o g l i c h e lo a v e v a f a t to r ien­
t r a r e s o l t a n t o p e r i n f o r m a r l o sul s u o t u r n o 
di s e rv i z io de l g i o r n o s u c c e s s i v o ; 

p e r q u e s t o e p i s o d i o ( e s s e r e u s c i t o 
d a l l a c a s e r m a al t e r m i n e del p r o p r i o o r a ­
r io di s e rv i z io s e n z a c h e gli f o s s e r o s t a t e 
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d i s p o s i z i o n i d i v e r s e in m e r i t o ) in d a t a 18 
lugl io ven iva p u n i t o da l c o m a n d a n t e di 
R e g g i m e n t o , c o l o n n e l l o G i o v a n n i F a n t i n i , 
c o n c i n q u e g iorn i d i c o n s e g n a ; 

d u e m e s i d o p o , il 12 s e t t e m b r e 1997, 
il m a r e s c i a l l o Polet to , c h e s i t r o v a v a in 
m a l a t t i a , r i ceveva ne l l a s u a a b i t a z i o n e u n a 
v i s i ta di u n m e d i c o de l s e rv iz io s a n i t a r i o 
de l r e g g i m e n t o il q u a l e d i c h i a r a v a di e s s e r e 
lì s u e sp l i c i t a r i c h i e s t a del c o m a n d a n t e di 
r e g g i m e n t o p e r u n a p r e t e s a v i s i ta m e d i c a 
« di c o r t e s i a »; 

s i t r a t t a , c o m e è ev idente d i u n a v i s i ta 
del tu t to a n o m a l a , o r d i n a t a d a l c o l o n n e l l o 
G i o v a n n i F a n t i n i t r a v a l i c a n d o i s u o i p o t e r i 
in q u a n t o , s e lo a v e s s e r i t e n u t o n e c e s s a r i o , 
a v r e b b e d o v u t o d i s p o r r e u n a v i s i ta m e d i c o -
f i sca le p e r il t r a m i t e del r e s p o n s a b i l e de l 
s e rv iz io s a n i t a r i o di r e g g i m e n t o ; 

o l t re a q u e s t i e p i s o d i il m a r e s c i a l l o 
Po le t to è s t a t o v a l u t a t o negl i u l t imi d u e 
a n n i « a l di so t to d e l l a m e d i a », n o n o s t a n t e 
negl i a n n i p r e c e d e n t i il g i u d i z i o f o s s e s t a t o 
« ne l l a m e d i a », « s u p e r i o r e a l l a m e d i a » e 
a n c h e « ecce l l ente » e in p r e c e d e n z a n o n 
a v e s s e m a i s u b i t o p u n i z i o n i — : 

p e r q u a l i mot iv i d a c i r c a d u e a n n i a l 
1830 r e g g i m e n t o p a r a c a d u t i s t i « N e m b o » 
s i a in a t to u n a g e s t i o n e de l p e r s o n a l e a u ­
t o r i t a r i a e ir r i g u a r d o s a de i dir i t t i de i m i ­
l i tar i di leva, v o l o n t a r i e in se rv iz io p e r ­
m a n e n t e ; 

s e n o n i n t e n d a o r d i n a r e u n ' i s p e z i o n e 
u r g e n t e a l s u d d e t t o R e g g i m e n t o p e r ver i­
f i c a re s e l ' a z i o n e di c o m a n d o s i a i s p i r a t a a 
tutti i livelli a p r i n c ì p i di equ i l ib r io , p a c a ­
t e z z a e s e ren i t à , in q u a n t o e p i s o d i c o m e 
que l l i s o p r a r i p o r t a t i f a n n o r i t e n e r e c h e 
cos ì n o n s ia ; 

p e r q u a l e mot iv i n o n s i a n o r i s p e t t a t e 
le d i s p o s i z i o n i r i g u a r d a n t i il r i p o s o obb l i ­
g a t o r i o d o p o t u r n i di s e rv iz io a r m a t o , e p e r 
q u a l i r a g i o n i e c o n q u a l e d i r i t to i c o m a n ­
d a n t i s i s t e m a t i c a m e n t e r i d u c a n o s e n z a 

m o t i v o le o r e di s e r v i z i o s t r a o r d i n a r i o di­
c h i a r a t e d a l p e r s o n a l e d i p e n d e n t e . 

( 4 - 1 6 9 3 2 ) 

Apposizione di firme a interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e B a c c i n i n. 5 - 0 0 3 5 1 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a de l 2 4 lug l io 1996, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o C h i n c a r i n i . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e M a z z o c c h i n. 5 - 0 2 8 1 7 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a de l 3 0 lug l io 1997 , è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o C o n t e n t o . 

Ritiro di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s ta t i r i t i r a t i 
d a i p r e s e n t a t o r i : 

i n t e r p e l l a n z a P a i s s a n n. 2 - 0 1 0 4 0 del 
15 a p r i l e 1998 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a Cè 
n. 4 - 1 6 8 2 7 de l 15 a p r i l e 1998 . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
de l 14 a p r i l e 1998 , a p a g i n a 16387 , s e c o n d a 
c o l o n n a , d a l l a v e n t i q u a t t r e s i m a a l l a vent i ­
s e t t e s i m a r i g a d e v e leggers i : « t u t t o c iò n o n 
h a p r o d o t t o , a tutt 'oggi , il d o v u t o r e i n s e ­
r i m e n t o de l p e r s o n a l e d i IV l ivello a n c o r a 
fuor i o r g a n i c o c o n c o n s e g u e n t e r i s c h i o di 
m o b i l i t à ; » e n o n : « t u t t o c iò h a p r o d o t t o , a 
tutt 'oggi , il d o v u t o r e i n s e r i m e n t o de l p e r ­
s o n a l e di IV l ivel lo a n c o r a fuor i o r g a n i c o 
c o n c o n s e g u e n t e r i s c h i o di m o b i l i t à ; », 
c o m e s t a m p a t o . 
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